

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

LA REGION CANTABRA

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS

QUE SE HAN PUESTO Á LA VENTA

llamarán la atención á todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colechones, géneros de sábanas, piqué, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de vestidos, corsés, camisas, pantalones, cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4 PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Almacenes de CAMISERIA y CALZADO

Se ha recibido un grandioso surtido de Abanicos, Sombrillas, Camisas, Corbatas, Géneros de punto, Perfumería, Paraguas é Impermeables para la presente temporada.

En calzado hay un completo surtido en blanco, color y negro para caballero, señora y niños. Siempre las últimas novedades. Precios económicos. No compren sin visitar antes estas Casas.

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 99

La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

SANCHEZ HERMANOS

EL NUEVO ALCALDE

ACTITUD DE LOS REPUBLICANOS

Por fin, ayer, en sesión celebrada de segunda convocatoria, tomó posesión de la Alcaldía el concejal idóneo don J. J. Quintana.

Ya tiene alcalde Santander. Y alcalde de real orden impuesto por el señor Ruano. Y servidor de los intereses políticos del conglomerado, que ayer le prometieron incondicional apoyo y adhesión desinteresada.

Unicamente la minoría republicana recabó su libertad de acción para juzgar la conducta que observe el presidente de la Corporación. Mostráronse también, nuestros correligionarios, dignos de su nombre, saliendo por el prestigio del cargo que ocupan y por su honor de ciudadanos.

Con sinceridad que causó sorpresa entre los concejales derechistas, exigieron, por boca del señor Castillo, una rectificación pública en la conducta que con ellos había observado el nuevo alcalde, en un asunto que para nada había intervenido la minoría republicana.

Indudablemente suponíamos que nuestros correligionarios no desaprovecharían la ocasión que el nombramiento del señor Quintana les deparaba, con objeto de ventilar la cuestión pendiente. A ese fin iba dirigido nuestro artículo del miércoles. Las advertencias no cayeron en el vacío. Encontraron eco en los representantes del pueblo republicano. Y eco expresivo, sincero, leal, cual cumple á nuestra prosapia democrática y nuestro abolengo liberal, se oyó en el salón de sesiones.

Callar en ese momento implicaría complicidad á una política nefasta y á un nombramiento antipopular y antidemocrático. Por eso hablaron los republicanos. Porque tenían razón y exigían reparación á una ofensa inferida á todos los que ocupan puestos en el Municipio.

Tanto es así que, al no haber obtenido contestación á sus legítimas y justas demandas, hicieron constar que desde esta fecha quedaban rotas toda clase de relaciones inherentes al cargo concejil.

Está, pues, desligada la minoría republicana del nuevo alcalde, señor Quintana, y para nada ni por ningún motivo colaborarán con él en la administración municipal.

Allá se las hayan mauristas, idóneos, liberales y carlistas, ya que ofrecieron el concurso al presidente del Ayuntamiento. Son tales para cuales. O lo que es lo mismo, hombres superditos á idéntico coqueísmo. Lo contrario de lo que sucede con los republicanos, que no obedec-

cen más que á su conciencia y al programa republicano, común á todos los republicanos españoles.

En la levantada actitud en que se ha colocado nuestra minoría, necesita el apoyo de los partidos democráticos, especialmente de la Federación Republicana Montañesa y de LA REGION CANTABRA. De un lado, un alcalde impopular, servidor de sus diputados, guardián de los reyes, á quienes seguirá á todas partes, luciendo flamante chistera y traje de etiqueta.

Alcalde de verano le hemos titulado y no habremos de retirar el adjetivo, porque caerá del sillón presidencial al iniciarse la caída de las hojas. Y sino, al tiempo dejamos por testigo de nuestra afirmación.

En la situación deplorable en que se encuentra el Municipio, difícilmente podrá encarrilarlo, puesto que la minoría republicana ha de fiscalizar, públicamente, todos los actos del alcalde.

Que no las tiene todas consigo, lo demuestra el hecho de haberse acercado al presidente de la minoría republicana un concejal idóneo cuando terminó la sesión, hablándole muy quedo. Ignoramos lo que haya dicho al señor Castillo el aludido concejal; pero podemos afirmar que si propuso algún pastel, no se confeccionará.

Pastel, no; rectificación honrosa y pública, sí. ¿Estamos?

El procesamiento de nuestro director

Ayer fué requerido nuestro director, señor Fernández, por el Juzgado de Instrucción del Este, para que prestara fianza de tres mil pesetas en causa que se le sigue por injurias á instancia de parte.

Como nuestro querido director carece de la cantidad que se le exige, se le comina con el embargo de bienes, que tampoco posee, y en ese caso procederá á embargarle, si es que algo encuentra el Juzgado embargable, que lo dudamos.

Pero qué prisa tienen el procurador y abogado del querrelante don Alfredo Chelvi, yerno de la viuda de Lavín, del Astillero, en coger dinero. No se impacienten, cálmense, sosténguese, tranquilícese, resignése y esperen á cobrar juntas las treinta mil pesetas de indemnización pedidas como perjuicios á su defendido.

Aunque esas pesetas no devenguen réditos, fijense que se trata de una respetable suma, que no es fácil ganarla en una noche tirando de la oreja á Jorge. Ya les llegará la hora de cobrarlas y entonces podrán cobrar sus honorarios el abogado y el procurador y guardarse el resto el señor Chelvi.

¡Poco que se va á alegrar Prieto Lavín cuando llegue á él la noticia!

Porque las cuentas son cuentas, y... al buen callar llaman prudencia.

¿Entiendes, Fabio?

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Bilbao en el kiosco de la estación de Santander-Bilbao.

AYUNTAMIENTO

Provisión de la Alcaldía.—La minoría republicana frente al : : : : nuevo alcalde : : : :

A las cinco de la tarde se reunió el Ayuntamiento en sesión subsidiaria.

Preside el alcalde accidental, señor García del Río, y asisten los concejales señores Castillo, Torre, Pérez Lemaur, García (don Eleofredo), Gómez Collantes, Cagigas, Jado, Escalante, Gutiérrez Cueto, Lanza, Rivero, Quintana, Colongues, García (don Juan), Quintana (don Juan José), Gutiérrez, Pérez Villanueva, Calderón, Jorri, Pérez del Molino, Vega, Muñoz, Toca, Martínez, García del Moral, Herrera Oria y Fernández Quintana.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Alcaldía

La provisión de la Alcaldía

Se da lectura de la real orden admitiendo la dimisión presentada por don José Gómez y Gómez.

Se da también lectura de una comunicación del alcalde dimisionario, haciendo mención expresa de su actuación durante el tiempo en que estuvo ocupando la Alcaldía.

Pide la palabra el jefe de la minoría republicana, señor Castillo.

Este hace constar su satisfacción por que el señor Gómez y Gómez haya tenido la atención de despedirse del Ayuntamiento, aunque no haya sido éste quien le diera el cargo que hasta ahora ha estado ocupando.

Añade que durante su gestión en la presidencia del Municipio ha atendido con especial interés al cuidado de la clase proletaria, proporcionándoles, en lo posible, trabajo, y cuando no, comida y albergue en el Asilo municipal de la Caridad.

Se acuerda ver con sentimiento la dimisión presentada por el señor Gómez y Gómez.

A continuación el señor secretario lee la real orden designando para ocupar la Alcaldía de Santander al concejal idóneo señor Quintana (don Juan José).

Este abandona su escaño y se dirige á la presidencia, recibiendo de manos del alcalde accidental, señor García del Río, el bastón de alcalde.

El señor García del Río hace entrega al señor Quintana del bastón de mando y le desea buen acierto en el cargo que va á desempeñar.

El señor Quintana le responde agradeciendo esta satisfacción al señor García del Río.

Después, dirigiéndose al Ayuntamiento, pide la cooperación de todos los concejales para la labor que pretende realizar para que mañana, los éxitos ó los fracasos, sean de todos.

Dice que no es un hacendista, ni mucho menos; pero es un hijo de Santander, y como tal procurará el beneficio del pueblo santanderino, sin señalarse un previo programa, porque el programa le harán todos los concejales.

Habla el señor Castillo, y después de lamentarse de que la Alcaldía no haya sido ocupada por un alcalde popular, por ser todos ellos de real orden, lo que ha hecho que en cincuenta y un años solamente haya habido en Santander 114 alcaldes.

Se refiere el señor Castillo al incidente ocurrido hace algún tiempo entre él y el señor Quintana, y que nosotros recordábamos en nuestro editorial de hace dos días, y dice que si el hoy alcalde no deshace los agravios de que entonces fueron objeto los concejales de la minoría republicana, éstos no podrán prestar su ayuda al nuevo presidente del Ayuntamiento.

El señor Colongues, en nombre de los concejales idóneos, felicita al señor Quintana por su nombramiento y le ofrece la cooperación de todos los señores de la minoría ministerial.

También le ofrece su apoyo incondicional, en nombre de los concejales mauristas, el señor Quintana.

Habla éste de la situación económica actual del Municipio y aboga por la creación de nuevos arbitrios y arriendo de todos los actuales, recomendando este programa al señor Quintana para que le adopte como norma de su futura conducta.

En términos jactanciosos se hace responsable de los agravios que se determinada ocasión dirigió el señor Quintana á los concejales republicanos.

El señor Jado, en nombre de la minoría católica, se ofrece al señor Quintana, de quien, según aqué, los concejales jaimistas esperan muchos favores.

El señor Pérez Lemaur defiende también al alcalde entrante de las censuras que le dirigiera el señor Castillo, representando á la minoría republicana.

Se ofrece igualmente al alcalde.

El señor Gutiérrez, en nombre de la minoría liberal, ofrece también su concurso al señor Quintana, felicitando á éste por su nombramiento.

Por la minoría reformista hace uso de la palabra el señor Gutiérrez Cueto.

Recoge éste las afirmaciones del señor Castillo y censura la provisión de la Alcaldía por medio de una real orden, lo mismo que lo ha hecho ya la minoría republicana.

Alaba la sinceridad del señor Castillo en la exposición del resentimiento que existe en la minoría republicana por el agravio recibido é invita al señor Quintana á que dé á los concejales republicanos la satisfacción que la honorabilidad de éstos demanda.

El señor Rivero dice que á él lo mismo le da que ocupe la Alcaldía el señor Quintana, que lo señores Colongues, Cagigas ó Botín, que han estado á la puerta de aquella.

Aconseja al señor Quintana que entre con mano dura á remediar la situación administrativa, para que los ingresos sean una verdad y los gastos no sean un derroche superfluo de dinero.

Menciona á continuación algunos datos que revelan la actual situación precaria del Municipio.

Recomienda al señor Quintana que sea de arbitrar nuevos recursos, porque la administración municipal va muy mal, lo mismo que los servicios municipales, en los cuales reina la más espantosa anarquía.

Rectifica el señor Castillo.

Dice que tanto el señor Quintana, como la minoría republicana, tienen su dignidad empañada para los concejales republicanos y para la Alcaldía.

Añade que él podía borrar el agravio que les infligió el señor Quintana hablando con éste en el salón de la Alcaldía, pero la confesión de una equivocación ó de una ofuscación ó de un agravio, que fué público, debe hacerse también públicamente.

Considera el señor Castillo que el Gobierno, por su mano mayor, puede nombrar alcalde y gobernador, pero ni unos ni otros pueden sustraerse á la influencia de los partidos democráticos, que en la presente ocasión es el partido republicano que representan en el Ayuntamiento los cinco concejales de la minoría republicana.

Rectifica también el señor Quintana considerando extemporáneas las declaraciones del señor Castillo.

El señor Cagigas, en una cuestión de orden, juzga desgraciadas estas declaraciones del señor Castillo é invita á éste á que deponga su actitud.

Interviene en el debate el señor García (don Juan), y con frase torpe, que quiere hacer jocosa, dice que el Ayuntamiento atraviesa por una situación difícilísima y censura que en el Municipio no se haga más que política.

Le responde el señor Torre y dice que todos los concejales vienen al Ayuntamiento como políticos y natural es que se haga política, citando como ejemplo de esto que si no hubiera sido por esta política no se hubiera concedido una cantidad á un determinado propietario del Sardinero, concesión que fué combatida por la minoría republicana.

Interviene el señor García del Moral haciendo un estudio del resultado del último empréstito y un avance de liquidación del actual presupuesto.

Invita al nuevo alcalde á que no se comprometa á realizar ningún gasto que no pueda acometer.

Se ofrece al señor Quintana si es que se decide á realizar esta obra.

También se ofrece al nuevo alcalde el señor Muñoz, recomendándole cuido del distrito que éste representa en el Ayuntamiento.

El señor García del Río recomienda la apertura de un libro en que se hagan constar los favores de todas clases que soliciten los señores concejales.

El alcalde hace constar á todos estos que en lo sucesivo, para las discusiones en el Municipio, se atenderá en un todo al reglamento y lo hará cumplir estrictamente en todas sus partes.

El señor García (don Eleofredo) pregunta al señor García del Río si aquél le ha pedido alguna vez algo que no haya sido absolutamente justo.

Y con esto se da por terminado el debate.

Las colonias escolares

El señor Colongues dice que la Comisión de Beneficencia ha terminado ya los trabajos para la realización de las colonias escolares en el presente verano.

El señor Jorri dice que dada la actual situación municipal, solamente se pueden enviar 35 niños, pues si se quieren mandar en mayor número se expone el Ayuntamiento á no tener dinero para los viajes.

Combate estas afirmaciones el señor Rivero, defendiendo las colonias escolares.

Considera que si el alcalde quiere que haya dinero para este asunto, le habrá seguramente.

El alcalde dice que todavía desconoce concretamente la situación de las cajas municipales, por lo que ruega que se deje este asunto para la sesión próxima.

Así se acuerda.

Los guardias de Seguridad

El señor Torre censura la detención de que fué objeto hace días el concejal señor Fernández Quintana por una pareja del Cuerpo de Seguridad.

Considera que se debe adoptar una actitud enérgica ante las demasías repetidas de tales agentes sin educación.

El señor Quintana promete enterarse del asunto y adoptar las medidas que juzgue convenientes.

Fallecimiento

La secretaría del Ayuntamiento da cuenta del fallecimiento del empleado del mismo don Matías González.

El señor Castillo propone que conste en acta el sentimiento de la Corporación por tal fallecimiento.

Así se acuerda.

Licencia

Una señorita telefonista solicita una licencia que se le concede, después de algunas aclaraciones del señor García (don Eleofredo).

Otros asuntos

La Sociedad recreativa «Las Cruces» da las gracias por la concesión de la banda municipal para la cuestación realizada á beneficio de los damnificados por la tromba de agua descargada en la estación de Carranza.

La Asociación de damas Catequistas solicita la banda municipal para una función que ha de celebrarse en el teatro Principal el próximo día 27 del actual.

La Asociación de la Prensa diaria de Santander solicita una subvención en igual cantidad al importe de los arbitrios que han de corresponder al Ayuntamiento por las corridas del próximo verano, anunciando al mismo tiempo que el 50 por 100 del producto que de éstas resulte, será destinado al Asilo Municipal de la Caridad.

Pasa á la Comisión de Hacienda.

Proposiciones

El concejal republicano señor García (don Eleofredo) presenta la siguiente proposición, que pasa también á la Comisión de Hacienda:

«Aprobada una proposición para la reglamentación de los empleados de la limpieza pública por enfermedad, el concejal que suscribe propone á V. E. sirva de base dicha proposición para todos los empleados municipales, sin distinción de categorías, por entender que todos los dependientes de V. E. deben estar sujetos á las mismas leyes y consideraciones.»

Y entra el Ayuntamiento á discutir los asuntos que constan en la

Orden del día

Despacho ordinario

Comisión de Hacienda.—Se niega un socorro para los naufragos de Santolía.

El señor Castillo solicita que se les conceda cuando menos 50 pesetas.

El señor García (don Eleofredo), como presidente de la Comisión de Hacienda, acepta la enmienda, que es aprobada.

—Se concede un socorro á la viuda de un barrendero.

—Se aprueba la adquisición de material y objetos de escritorio para la Biblioteca de Menéndez Pelayo.

—Se acuerda la rebaja de arbitrios para instalar en la vía pública calderas para fundir asfalto, después de algunas aclaraciones del señor Toca.

—Se concede á don Daniel Sierra permiso para reformar la fachada de una casa en la calle de Colón.

—Se autoriza á don Manuel Casuso para construir una casa en la calle de Tetuán.

—Se hace cesión á don Manuel Cano de un terreno en la calle de Valbuena.

—Se concede permiso á don Ruperto Cervera para construir una sepultura.

—Se concede también permiso á don E. Martínez para construir un panteón.

—Se concede permiso á don Alfredo Liño para construir una pasarela en la calle de Juan de la Cosa.

—Se concede igualmente permiso á don Andrés Larrea para construir una casa en el paseo de Joaquín Costa.

—Don Julián Gutiérrez solicita permiso para ampliar el pabellón Miramar.

Después de una discusión prolongadísima, se vota una enmienda del señor Rivero para que se le cobre un canon de cinco pesetas diarias durante los tres meses de verano, enmienda que se aprueba por doce votos contra once.

Prórroga

El señor García (don Juan) hace señalar que han transcurrido las horas reglamentarias.

Se vota la prórroga y se desecha por trece votos contra once.

Y se levanta la sesión á las ocho de la noche.

La política

POR TELÉGRAFO

Madrid, 18.

Dato y los periodistas

En su conversación con los periodistas ha manifestado hoy el presidente del Consejo que había hablado por teléfono con el rey, al que había informado de cuanto de notable había, así del interior como del exterior, bien que ninguna gravedad ocurriera.

Ha manifestado el presidente que le ha telefonado la Sociedad Popular de Artesanos de la Corona, interesando recabe del ministro de Gracia y Justicia autorización para que los presos de algunos establecimientos penitenciarios puedan trabajar en las obras del monumento que se levanta á don Concepción Arenal.

También le han telegrafado los alumnos de la Escuela de Radiografía de Barcelona, alarmados por la suspensión de los exámenes.

La Cámara de Comercio de Cartagena se ha dirigido al Gobierno interesando se active la construcción del ferrocarril de Murcia á Aguilas.

Con motivo de indicarse para el Gobierno civil de Alava al que es electo de Toledo, señor marqués de Villamar, ha dicho el señor Dato que se originaría una pequeña combinación de gobernadores.

Ha confirmado el presidente del

Consejo que el rey vendrá el lunes, y el señor Dato pondrá á su firma la designación del personal para la intendencia de Guerra y Marina, que alcanzará á setenta puestos.

Respecto á la careada combinación de altos cargos de que se viene hablando, ha dicho el presidente que no hay nada y que cuando se lleva á cabo alguna combinación, se designarán personas respetables.

Regresará mañana de su excursión el ministro de la Guerra y el martes celebrarán los ministros Consejo.

Acercá de lo sucedido en Larache, de que habla la Prensa, ha dicho el presidente que había leído lo que dicen los periódicos, en los que aparecen distintas versiones.

En opinión del señor Dato, se trataba de algún suceso de los que nada ganan con darlos á la publicidad, pues si se hubieran adoptado medidas por alguna de las autoridades militares de Marruecos, es presumible le habrían sido comunicadas al Gobierno.

Lo que ha ocurrido en Larache, según «El Imparcial»

Comentando lo que anoche escribía Heraldo de Madrid sobre supuestos sucesos graves ocurridos en Larache, El Imparcial de hoy escribe un artículo que viene á decir lo siguiente:

«Acercá de los graves rumores circulados en Madrid sobre supuestos sucesos ocurridos en Larache, tenemos una información que nos viene por persona que nos merece entera confianza. Resulta que hace días el Raisuli anunció su propósito de hacer un acto de sumisión. Para ello nombró á un emisario que visitase al jefe de las tropas españolas. El moro aludido es un fiero enemigo de España y ha procurado siempre que ha podido, suscitar conflicto á las tropas españolas que hay en aquella región.

Cuando el emisario con sus servidores se acercaba á Larache, dos moros de la policía indígena prestaban guardia. Siendo como es muy conocido de todos los moros este emisario, los dos policías trataron de cortarle el paso y tratarle como á enemigo. Y así, en cuanto estuvo á su alcance lo detuvieron y, sin duda, influenciados por los procedimientos marroquíes, lo ataron de pies y manos y lo arrojaron á un pozo.

Los indígenas autores de este hecho consideraron, sin duda, que obraban con arreglo al juramento de fidelidad á la bandera española y juzgaron la acción más digna de premio que de castigo, puesto que inmediatamente se confesaron únicos autores de la agresión, dando á entender que nada veían de malo en lo que habían hecho.

Se instruirá sumaria correspondiente á los dos indígenas.

Si esto es cierto, como nos lo han contado, el Gobierno no debe ignorarlo, aun cuando por razones que no adivinamos haya querido ocultarlo. Ni creemos que este hecho traiga consecuencias ni acarree graves responsabilidades sobre ninguno de los altos militares.»

Cosas de Hacienda

En el Ministerio de Hacienda se tenían hoy noticias que de los Estados Unidos salen cargamentos de carbón con dirección á España.

«La Junta directiva de la Sociedad «La Unica» ha comunicado al Ministerio de Hacienda que en todos sus establecimientos se vende la patata á precios ordinarios.

Al mismo tiempo le felicitan por su gestión al frente del Ministerio.

Cosas de Fomento

El ministro de Fomento ha recibido el informe emitido sobre la situación creada en el mercado hullero á consecuencia de la guerra europea.

Dicho informe abarca todos los aspectos y problemas planteados sobre tan importante cuestión, conteniendo además abundantes datos recogidos por los funcionarios especiales enviados á provincias para comprobar el estado de dicho mercado.

El señor Ugarte está estudiando el informe con verdadero interés para resolver sobre este vital problema que tanto interesa á la nación.

La firma de hoy

El ministro de Gracia y Justicia ha sometido á la firma del rey un decreto nombrando secretario de la Sala primera del Tribunal Supremo á don Juan Leiva.

CORTÁZAR

El juego en Santander

Con este mismo epígrafe recibimos ayer la carta que publicamos á continuación: «Señor don Guillelmo Fernández, director de LA REGION CANTABRA.

Muy señor mío: Conociendo su rectitud y honradez, acudo á las columnas del periódico que usted tan digna y acertadamente dirige, solicitando un espacio para escribir

De la guerra

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 18.

La guerra en Turquía

Los turcos en Siria

Dicen de El Cairo que el Gobierno de Constantinopla había pedido a Djemal-Pachá enviara a los Dardanelos todas las tropas que se encuentran bajo su mando.

Djemal-Pachá cumplió la orden a medias, puesto que se reservó 8.000 soldados de los mejor entrenados y equipados.

El Gobierno central volvió a pedir el envío de esos 8.000 hombres citados.

El jefe del ejército de Siria no hizo caso.

Al adoptar esta actitud, Djemal-Pachá ha tenido que obedecer a uno de estos dos sentimientos: al insurreccionarse contra la autoridad de la metrópoli, sueña acaso en un golpe de mano que le hiciera dueño de Siria a la hora final, ó bien teme las represalias y la revolución de una población hambrienta y desesperada.

Como los sentimientos arábigos de Djemal-Pachá son conocidos, se cree que la segunda hipótesis es la más aceptable.

Velero capturado

También dicen de El Cairo que un velero griego, que llevaba un cargamento de bencina destinado a los submarinos turcos y alemanes, ha sido capturado por un crucero en el Mediterráneo y remolcado a Alejandria.

La tripulación ha sido internada.

Un avión de los turcos, derribado por ellos mismos

Dicen de Atenas que un avión turco volaba sobre Constantinopla y por error, los turcos creyeron que se trataba de un aeroplano aliado ó hicieron fuego contra él, cayendo el aparato cerca de Derkos.

Uno de los aviadores que lo tripulaban quedó muerto y el otro gravemente herido.

Llegada de refuerzos

El primer Cuerpo de ejército y 23.000 reclutas, procedentes de Anatolia, han llegado a Constantinopla.

Diez trenes formados por treinta y cinco vagones cada uno, llenos de soldados, llegaron el sábado a Musiklinprin, y otros trece trenes, también de la misma importancia, á Kaluli Bourgas (Tracia).

Situación crítica

Comunican de Bucarest que los viajeros recientemente llegados de Constantinopla declaran que la situación es extremadamente crítica en la capital otomana.

Un oficial alemán fué asesinado á tiros de revólver, mientras guiaba un automóvil.

Decisiones del Gobierno turco

Un despacho de Constantinopla anuncia que la Sublime Puerta está decidida á abolir el acuerdo financiero turco-francés firmado el año pasado. El Gobierno turco ha decidido adquirir la propiedad de los ferrocarriles de Siria y el Líbano, de propiedad de naciones con las cuales está en guerra Turquía.

La guerra en Occidente

Preparando un ataque

Telegrafian de París que los movimientos que están ejecutando los ejércitos que manda el general Joffre responden, según opinan los críticos militares, al propósito de hacer una gran ofensiva general apenas se hayan recibido de las fábricas francesas y de las inglesas las primeras remesas que contienen varios millones de cartuchos de fusil y cientos de miles de granadas.

La lucha es vivísima en Arras, en donde las posiciones son arrasadas por un incesante fuego de artillería.

¿Ataque sobre el frente?

También dicen de París que la ofensiva aliada que se produce repentinamente en los Vosgos con tanta violencia, ha sido una contestación á los ataques alemanes contra las cimas que defienden los cazadores alpinos.

En todo el frente francés se están activando los servicios y las retaguardias maniobran sin cesar.

Legan muchísimas municiones y la artillería está bombardeando los principales sectores alemanes por medio de granadas de grueso calibre.

La ofensiva en el sector de Arras, lejos de debilitarse, tiende á aumentar por medio de ataques á la bayoneta.

Las bombas de mano son empleadas con gran eficacia. Ascenden á muchísimos miles las granadas de mano que han lanzado en los alrededores del Laberinto los soldados franceses.

También los soldados ingleses siguen atacando desde La Base hasta el Norte de Ipres.

Se espera que no tarde mucho en llevar el ataque á fondo sobre todo el frente.

Represalias aliadas

Algunos periódicos alemanes comienzan á manifestar su inquietud por las represalias que los aliados anuncian á cambio del trato que se da á los prisioneros en Alemania.

Dice el Lokal Anzeiger que las autoridades alemanas deben considerar que los aliados disponen de mucho mayores medios de represalia y que por lo tanto, hay que mirar por los prisioneros alemanes.

En el frente italiano

El bombardeo de Ragusa

Comunican de Ginebra que llegan las siguientes noticias acerca del bombardeo de Ragusa:

La escuadra apareció á las 4'15 de la mañana y bombardeó la línea del ferrocarril, que ante Ragusa forma una gran curva.

Cuando la escuadra se aproximaba á la costa pasó un tren, que fué bombardeado sin resultado y pudo llegar intacto á la estación.

Los italianos hicieron un centenar de disparos, quedando la línea destruida.

Después de treinta minutos de bombardeo la escuadra cesó el fuego y se dirigió hacia Ragusa, donde bombardeó el faro, destruyéndolo.

El fracaso del plan austriaco

Igualmente dicen de Ginebra que á no ser por el brusco ataque de los italianos, Austria hubiera invadido la península.

Según el plan que el general austriaco Conrado de Hozenzendorf había preparado con este fin, la zona elegida para invadir Italia era la de la vertiente oriental de los Alpes Cárnicos, entre los desfiladeros de Volaja y Tarvis.

En previsión de un ataque, los austriacos habían ya violado hace dos meses la frontera italiana.

El general austriaco había elegido la meseta de Plokel, cerca de la famosa posición de Freikofel.

La elección no podía ser mejor, sobre todo teniendo en cuenta que la temperatura es allí muy benigna, tanto en invierno como en verano.

Parece que al principio de las hostilidades los austriacos intentaron realizar su plan de invasión de Venecia.

Sobre este punto es donde, hasta ahora, se han entablado los combates más encarnizados y donde los austriacos tomaron la ofensiva.

Asesinos de mujeres

La duquesa de Aosta, esposa del primo del rey, que presta sus servicios en la Cruz Roja, ha estado á punto de ser víctima de un atentado.

Un soldado austriaco herido intentó apuñalarla, en el momento en que le ayudaba á acostarse en una camilla.

Los soldados italianos, indignados, quisieron fusilar al austriaco, pero la duquesa intercedió en su favor y se le perdonó.

CORTÁZAR.

VINO FINO DE RIOJA

"La Rioja Central"

Depósito: General Espartero, núm. 1

LA NOVILLADA DE MAÑANA

Ayer, á las diez de la mañana, han llegado á Santander los seis novillos que serán estoqueados por la cuadrilla de niños sevillanos.

Los seis novillos tienen bonita representación y excelente linaje, habiendo sido del agrado de cuantos los vieron.

He aquí los nombres, números y pelos de ellos:

- «Sevillano», núm. 6, negro zaino. «Españito», núm. 9, negro bragado. «Panadero», núm. 13, negro listón. «Masonero», núm. 17, negro listón. «Barbero», núm. 35, cárdeno. «Salaito», núm. 36, jabonero.

Hoy, de cuatro á siete, podrán verse en los corrales de la plaza.

DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona, 18.

Radicales y jaimistas

Hasta hora avanzada de la noche han estado en pie las precauciones adoptadas por el gobernador civil en previsión de que los concurrentes al mitin suspendido trataran de formar alguna manifestación ó cualquier otro acto de protesta por la decisión de la autoridad.

El abate Lujan

El Ayuntamiento ha acordado ceder un salón del Palacio de Bellas Artes, para los días 24 y 26 del corriente, con objeto de que el abate Lujan explique sus conferencias.

Con el voto en contra del alcalde y de los regionalistas, se ha acordado conceder 2.000 pesetas para encauzar la suscripción á favor de los súbditos belgas, que se abrirá en las conferencias del abate Lujan.

Este, en vista de las dificultades que se le ponen, tiene el proyecto de suspender las anunciadas conferencias y marchar á Zaragoza.

La Fiesta de la Flor

El próximo domingo se celebrará en Barcelona la Fiesta de la Flor.

En honor de Blasco Ibáñez

También el domingo próximo se celebrará probablemente el banquete con que obsequiarán sus amigos al señor Blasco Ibáñez.

Se asegura que el notable escritor pronunciará un discurso de gran resonancia.

El señor Andrade ha suspendido su viaje á Madrid, con motivo de la llegada de Blasco Ibáñez.

EL CORRESPONSAL.

Almacén de maderas y sierras mecánicas

HIJOS DE AQUILINO LANTERO

SANTANDER.—CALLE DE MADRID, 4. Pino del Norte, pino tea de América, pino de Francia, pino del país, cajas para envases, molduras, caoba, cedro, roble americano, nogal satín, maderas finas del país.

Teatros y Salones

PRINCIPAL

Beneficio de Antonia Plana y estreno de «Palabra de honor».

Pocas actrices, quizás ninguna, han logrado captarse tan prontamente las simpatías y el cariño del público santanderino como Antonia Plana.

Y estas simpatías y este cariño lo han sido tanto personal como artísticamente. Bien es cierto que la simpaticísima artista une á sus enormes condiciones de actriz tan excelentes dotes personales, que á nadie puede extrañar que haya logrado en poco tiempo lo que no pudo alcanzar ninguna de cuantas actrices han desfilado por el teatro de la calle del Arcillero.

Sin venir precedida, como vienen otras muchas, de una fama, á veces muy discutible, ha demostrado desde el primer día que puede codearse con las actrices españolas que gozan de más cartel.

Y esto no es solamente en el género dramático, porque si en el drama está insuperable, en la comedia está mejor aún, sobre todo en el repertorio de los Quinteros.

Esta flexibilidad artística, digna de los mayores elogios, hála manifestado en la corta temporada que lleva trabajando en Santander.

Nosotros nos complacemos en reconocerlo, sintiendo que los días vayan pasando, porque vamos á echarla muy de menos en cuanto la compañía termine sus compromisos.

Y lo que nos ocurre á nosotros le sucede á todos cuantos han tenido el buen gusto de asistir á las representaciones dadas en el teatro Principal.

Buena prueba de ello es como ayer, por tarde y noche, se vió nuestro primer coliseo.

Para su beneficio escogió la Plana tres obras de los Quinteros, que fueron materialmente bordadas por todos cuantos en ellas tomaron parte.

En la primera sección fué puesto en escena *El genio alegre*, en el que la beneficiada estuvo incomparable, recibiendo como premio á su labor estruendosas ovaciones, numerosos ramos y preciosas canastillas de flores, así como también un poco de regalo de gran valor, obsequio de los admiradores de la gran actriz.

Después se estrenó un precioso entremés, original del comandante señor Ordóñez, titulado *Palabra de honor*.

Dicho entremés está muy bien escrito, denunciando en el señor Ordóñez un poeta sentimental y de exquisito gusto.

De la interpretación se encargaron la beneficiada, el director de la Compañía Luis Llano y la característica señora Valle, que tomaron con entusiasmo é interés los papeles correspondientes.

Autor é intérpretes fueron llamados al proscenio al echarse abajo el telón.

Por la noche se hizo *Malvaloca* y *El chiquillo*, repitiéndose las ovaciones de por la tarde, como igualmente los regalos.

H. M.

Hoy sábado, á las siete de la tarde, última representación de la obra de gran éxito cómico *Éscar XXI*, función doble, costando la butaca dos pesetas solamente.

Por la noche, á las nueve y media, función monstro, á beneficio del público. Última representación del grandioso drama, éxito verdaderamente excepcional de esta compañía, *La garra*. Después, y á petición del público, que desea admirar el trabajo otobalístico que en él realiza el primer actor de la compañía Luis Llano, el hermoso drama de Guimerá *Tierra brava*.

El programa, como se ve, no puede ser más atrayente, y asegura una gran concurrencia.

El próximo lunes se celebrará el beneficio de Luis de Llano con programas escogidos.

PRADERA

Hoy será una solemne fiesta artística la que se celebre en el Salón Pradera.

Sanz, el incomparable Sanz, el ventrícuo más notable de cuantos hemos conocido, celebrará esta noche su beneficio, no siendo por tanto de extrañar, debido á las generales simpatías que ha sabido conquistarse, que el Salón se verá como en los días de gran solemnidad.

Para mañana, á las siete y media de la tarde, está anunciado el debut de la sin rival canzonista española *La Argentina*, tan querida de nuestro público.

NARBÓN

La película estrenada anoche titulada *Los secretos de la suerte* agradó á la concurrencia, que saboreó con deleite las primicias de tan bella y original producción.

Exactamente lo mismo sucedió con las cintas cómicas que hicieron reír á más y mejor, pues tienen escenas con la gracia por arrobas.

En las secciones populares que darán principio á las siete de la tarde, se estrenará hoy la película dramática de 1.400 metros, titulada *El lenguaje de los labios*, de cuya producción tenemos las mejores referencias por tratarse de una obra que une la moralidad á la belleza artística.

Completarán el programa chistosísimas películas cómicas de las mejores marcas cinematográficas.

UN HOMBRE MUERTO

Cerca de las dos de la madrugada de hoy se recibió aviso telefónico en las oficinas de la Guardia municipal de que en el barrio de Ojáz, Peña Castillo, había ocurrido un desgraciado accidente, del que había resultado un hombre muerto.

Personados inmediatamente en el lugar del suceso, recogimos los siguientes detalles:

En la tarde de ayer salieron de su casa, en el citado barrio de Ojáz, Felipe Teja Punte, de 57 años, su hijo Arsenio, de 29, y Manuel Alonso, de 31, dispuestos á recoger una abundante cantidad de hierba en el barrio de Bóo, de Maliano.

Con la carga recogida regresaron á Ojáz á las diez de la noche, y acto seguido se dispusieron á descargar la hierba; pero al comenzar á efectuar esta operación cedió el carro al peso de la carga y cayó sobre la rueda izquierda, cogiendo debajo al Felipe Teja.

Cuando sus otros dos compañeros lograron sacarle de entre la hierba, el desgraciado Teja se encontraba inanimado.

Avísado con urgencia al cuartel de la Guardia civil de Peña Castillo, se personó en el lugar del suceso una pareja de la benemérita y poco después el médico de Santa Cruz de Bezana, don Ricardo Gutiérrez, quien encontró ya cadáver al Felipe y certificó que la muerte había sido ocasionada por asfixia.

Así las tres y cuarto de la mañana se personó en el barrio de Ojáz el Juzgado de guardia, que lo era el del Este, compuesto por el juez, señor Pedregal, y el actuario, señor Escobedo, quienes ordenaron la conducción del cadáver al depósito del Hospital de San Rafael, donde mañana será practicada la autopsia.

El malogrado Felipe Teja Punte, tiene tres hijas y dos hijos, aunque ya todos de regular edad.

Ultima hora

Madrid 19—8 m.

Vázquez Mella y Sánchez Guerra

Hoy ha conferenciado largamente con el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, el diputado carlista, señor Vázquez Mella.

Esta conferencia ha sido sumamente comentada.

Horribles tormentas en las Baleares

El gobernador de Baleares comunica que en aquella región se han desarrollado terribles tormentas, cayendo varias chispas eléctricas.

En Moncar resultaron muertos dos jóvenes y en Arta dos niños, y dos heridos.

En Lluçmayor hubo un hombre gravísimamente herido.

Comunicados oficiales

EL RUSO

Continúa la lucha en el litoral de la región Derky. En el desfiladero de Tchukagianank, ha habido pequeños ataques con los kurdos.

En las proximidades de Latokog han fracasado los ataques de los alemanes, ataques que han durado tres días, terminando ventajosamente para los rusos.

Estos, en la región de Popeliani, persiguieron al enemigo, pasando por las armas á centenares de alemanes, apresando á muchísimos.

En Dubissa sigue la lucha con la artillería.

El frente Oeste, el enemigo tuvo enormes pérdidas, resultando estériles la ofensiva y los contraataques.

En Manopol tomaron varios pueblos, y en la noche del 15 el enemigo bombardeó Ossovier; pero las baterías rusas los redujo al silencio.

Los alemanes bombardearon Fednorajet, lanzando cerca de diez mil proyectiles, ocupando parte de las trincheras, que quedaron destruidas.

En la Galitzia sigue encarnizada el combate, sobre todo al Este de Sam, resultando la mayor parte de las fuerzas alemanas destruidas.

EL ITALIANO

La ofensiva italiana en el Tirol y Trentino progresa gradualmente en pequeños, pero favorables encuentros.

En Zarga obligaron á huir á un destacamento enemigo, que se internó entre las espesuras de la selva.

Algunas expediciones han operado con éxito del día 9 al 12, consiguiendo desalojar al enemigo de sus posiciones.

EL INGLÉS

Las fuerzas británicas que operan al Este de Africa, dice el parte que á fines de febrero un pequeño destacamento alemán pretendió invadir el territorio inglés, impidiéndolo la intervención de una pequeña columna inglesa, al mando del teniente coronel Kirson.

CORTÁZAR.

algunas charillas relacionadas con esta plaza del juego que en Santander ha tomado gran incremento.

Mucho puede hacer LA REGION por moralizar las costumbres y acabar con esa planta maldita que tantas familias arruina.

Datos para la campaña no han de faltar si usted la acoge al igual que inserta cuanto es de justicia. Y combatir el juego es, á no dudarlo, una obra meritoria, de paz y tranquilidad social.

Eso es lo que me propongo, si cuento con su ayuda y autorización.

De usted afectísimo s. s. q. e. s. m., A. IGLESIAS.

Santander, 6-1915.

N. de la D.—Agradecemos al firmante las frases de elogio que inmerecidamente nos dedica, y contestando á su petición, decimos: LA REGION CANTABRA no tiene por qué callar ante los casos de inmoralidad y de injusticia que se cometen. Si alguna vez no ha publicado hechos que merecen la execración pública, no se la culpe de abandonar los derechos del pueblo, pues habrá sido por carecer de pruebas.

Vivimos de nuestros propios esfuerzos, sin apelar á chantajes que amordacen nuestra boca y paralicen nuestra pluma. En demostración de lo que dejamos escrito, ponemos á disposición del señor A. Iglesias las columnas de LA REGION para que censure todo cuanto con el juego se relaciona.

No tenemos compromisos adquiridos ni sabemos por donde se entra á los garitos. Y como la campaña nos es simpática, la secundaremos.

Cor que prepare el autor de la carta que contestamos papel y pluma y ¡duro, que es tarde!

¿Estamos de acuerdo?

Los malhechores de la industria carnicera

Un caso extraño en el Matadero

¿QUIÉN ES EL CULPABLE?

Dos palabras

Tenemos perdida la cuenta de las veces que hemos dicho y comprobado que en el Matadero de Santander ocurren las cosas más estúpidas que se conocen, no precisamente por culpa de los empleados que prestan sus servicios en dicho establecimiento, sino por la de algunos que, debiendo ser los primeros en impedir los abusos, los muchos abusos que allí se cometen, son los que más contribuyen con su despreciable conducta á que el Matadero esté convertido en una verdadera merienda de negros, en cuya merienda se llevan la mejor tajada aquellos que más influencia política tienen.

Esto, ya decimos que lo hemos dicho muchísimas veces y hasta los concejales de la minoría republicana lo han comprobado en no pocas ocasiones.

Mercad al buen cuidado que en sus obligaciones ponen los encargados del servicio del Matadero, han sido envidias al crematorio bastantes veces, que á simple vista denunciaban el estado de insalubridad en que se encontraba para el consumo.

Para impedir estas anomalías, en las sesiones del Ayuntamiento se han sostenido grandes debates, cuya esterilidad ha sido siempre altamente manifiesta, pues se establecían á un caciquismo poderoso y brutal, que saltaba y se ciscaba en todos los acuerdos.

¿Y qué más? Sesiones se han celebrado en que en ellas han llegado á hacerse insinuaciones de que dentro de la Corporación municipal estaba ó estaba el estado de cosas.

Y, además, no era necesario que en el Ayuntamiento se dijera eso. El público todo, que pocas veces se equivoca, lo dice también, y lo dice porque está convencido de que la mayor parte del ganado que se sacrifica, no será imposible para el consumo, pero sí se expende en tales condiciones que el consumidor lo compra con cierta reserva.

No hemos pedido nosotros nunca que sean rees precisamente cebadas á trigo las que se llevan al matadero, pero sí, por lo menos, que no llegue al extremo de que lo que allí se envía no sea más que un informe montón de huesos, cubiertos por una piel.

Un caso sospechoso

Y entremos ahora en el asunto origen de este artículo y de otros que indudablemente han de sobrevenir.

A nuestro conocimiento llegó ayer que en el Matadero municipal se encontraba una vaca que había sido muerta en las primeras horas de la mañana del miércoles. Es decir, que estaba en el citado establecimiento desde hacía cerca de sesenta horas; precisamente en este tiempo en que la descomposición del ganado sobreviene con extraordinaria rapidez.

El caso

Esta noticia llegó á nuestro poder por conducto del acreditado industrial de esta plaza don Armando G. del Rivero, el cual se comprometió á acompañarnos para el mejor éxito y seguridad de cuanto vamos á irnos exponiendo.

Cuando llegamos al establecimiento municipal, empleados, matarifes y mondigueros se hallan ocupados en sus respectivas faenas.

Pasen ustedes por aquí—nos dijo—y vamos hacia aquel patio, que es donde está la res que antes les he manifestado.

Atravesamos la nave central, y en local existente á mano izquierda, allí se encontraba, en el suelo, descuartizada, una vaca cuya carne demostraba por su color y por el olor que ya empezaba á despedir, que había entrado en el período de la más completa descomposición.

Un empleado mutilaba con un cuchillo las piezas de carne, poniéndolas en condiciones de ser transportadas al crematorio, cuyo carro se esperaba en aquellos momentos.

¿Cómo entró allí la vaca?

Este es el primer punto que es preciso tocar, para que la información presente siga lo que en el argot oficioso pudiéramos llamar los trámites legales.

Por noticias recogidas por nosotros he-

mos sabido que dicha vaca fué sacrificada en una cuadra del barrio de Porines en la madrugada del miércoles, como antes hemos dicho.

Esto, como es natural, está prohibido y fuera de las Ordenanzas municipales.

El dueño de la res, que no debe ignorarlo y menos el veterinario que la noche anterior había visto aquella, ordenó su traslado al Matadero, así como el de una cría que hubo necesidad de extraer á la vaca, la que, según dicen, fué sacrificada como consecuencia de un mal parto.

Cuando llevaron el animal muerto al Matadero, los empleados, cumpliendo fielmente con su obligación, negáronse á admitirla, mas como con los que llevaban la res, iba un cabo de la Guardia municipal llamado Domingo Casas, y, según declaración propia, era portador de una orden para que se permitiese la entrada de lo que estaba prohibido, los empleados facilitaron aquella.

Cuando esto ocurría, serían las siete ó siete y media de la mañana, y á las diez, próximamente, hizo el reconocimiento de las reses sacrificadas el veedor municipal don Federico Sarmiento, quien, después de protestar de la introducción de la res, informó por escrito á la Alcaldía que el animal en cuestión estaba fuera de lo que marca el reglamento del Matadero.

En contra de este dictamen facultativo se expresó el veterinario supernumerario señor Maté, siendo preciso la intervención de un tercero, que fué el señor inspector de Higiene pecuaria don Carlos S. Enrique, quien, según referencias que nos merecen entero crédito, determinó en el mismo sentido que el señor Maté.

Depués del examen del señor S. Enrique se recibió una orden de la Sección de Consumos dando por buena y considerando la carne, origen de este pleito, en condiciones de ser puesta al consumo.

Al siguiente día, y como es costumbre, empezó el rancho del ganado muerto, no presentándose nadie á romanear la vaca de referencia, siendo reconocida nuevamente por los señores Sarmiento y Maté, certificando por escrito que la res había empezado á descomponerse y que, por lo tanto, su consumo se hacía peligroso para la salud del público.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Aureo Gómez Serón, y con asistencia de los señores Torre, Ceruti y Agüero Regato, adoptándose las siguientes resoluciones:

Informe al señor gobernador. - El recurso de alzada interpuesto por don Lorenzo García y otros, contra el acuerdo del Ayuntamiento de San Vicente de la Barquera, referente a la permuta de un terreno comunal.

Otro de don José Bustillo, por haberle ordenado el Ayuntamiento de Corvera retirar un depósito de curros establecido en el pueblo de Ontaneda.

La denuncia de don Manuel Fernández, sobre cerramientos de terrenos en el Municipio de Cabezon de la Sal.

Averiguación. - En vista de la información practicada para conocer los daños sufridos en varios pueblos del Ayuntamiento de Valderredible, con motivo de las recientes tormentas, y teniendo en cuenta la importancia de los mismos, se acuerda incluir a este Municipio con los de la zona de Ramales para las gestiones que han de hacerse cerca del Gobierno solicitando socorros a favor de los perjudicados.

Que se publique en el Boletín Oficial la relación de expositos procedentes de la Inclusa provincial, que han de ser comprendidos en el sorteo de lotes que se verificará el 15 de julio próximo, procedente de la fundación de don Antonio Hermógenes de la Serpa.

Se concede el Teatro principal para una fiesta benéfica que han de dar las damas católicas, y para otra que a beneficio de los pobres organiza el elemento militar de esta ciudad.

Se adjudicó definitivamente el servicio de viveros para el suministro de los Establecimientos provinciales de Beneficencia durante el segundo semestre del actual año, a los señores Hijos de don Luis García, el pan; a don Alejandro Ríos, la carne de vaca; a don Santiago Mardones, el tocino, aceite, vino, garbanzos y arroz; y a los Sucesores de José Pichín, alubias.

Se aprobó la cuenta de material del Correccional de esta capital por el mes de mayo último; y el presupuesto de gastos menores para el mismo Establecimiento, durante el corriente mes.

Fue autorizado el director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.

Serán recluidos en el Manicomio de Valladolid, dos presuntos dementes pobres de esta provincia.

EL VERANEO REGIO

La familia real en Santander

En el tren correo de la línea del Norte que tiene su llegada a Santander a las ocho de la mañana, llegará hoy a Santander los infantes, hijos de don Carlos y doña Luisa. A recibirlos acudirán a la estación el alcalde, señor Quintana, y demás autoridades locales.

Los infantes se trasladarán desde la estación a su hotel del Sardinero, donde quedarán definitivamente alojados.

Los reyes vendrán a Santander, probablemente, a mediados del próximo mes de julio.

Los abusos de los panaderos

Anoche nos fué presentada en nuestra Redacción una torta de pan que, según la persona que nos hizo entrega de ella, había sido comprada en el despacho que la Sociedad de fabricación de pan «La Económica» tiene establecido en el número 9 de la calle de Morét.

Pesada la mencionada pieza de pan en nuestra presencia, le faltaban solamente tres cuarterones!

Pasan ya de su límite los continuos abusos de los fabricantes panaderos, amparados por unas autoridades que hacen oídos de mercader a las repetidas quejas del vecindario.

¿Cuándo va a llegar la hora de los repesos?

¿Cuándo va de las denuncias seguidas de multas fuertes que hagan escarmentar a los tahoreros y les obliguen a dar el pan con el peso necesario? ¿Será preciso que el consumidor se tome la justicia por su mano?

Notas municipales

Reunión de Comisiones. A las doce de la mañana celebrará hoy su acostumbrada reunión semanal la Comisión municipal de Obras.

También se reunirá a las cinco de la tarde la Comisión de Policía para despachar algunos asuntos de trámite y comenzar el estudio del nuevo reglamento del Parque de bomberos.

DESDE GUARNIZO

Los festejos de mañana. Estos son varios y verdaderamente llamativos.

En esta localidad reina un entusiasmo grande por presenciar el programa que, de hacer buen día, se llevará a efecto.

Forma parte del programa una carrera de bicicletas nocturno-provincial, en la que tomarán parte conocidos corredores de este pueblo y de esa localidad.

El recorrido para dicha prueba será Guarnizo-Puerto Viego-Guarnizo, consistente en 37 kilómetros.

Después de verificada la carrera habrá baile, que será iluminado por una gran banda de música, que para mayor brillantez del festejo ha contratado el industrial don Felipe Agüero, y cuyo acto, dado el entusiasmo reinante, será un verdadero éxito.

En tercer lugar, y último, está anunciada una gran velada teatral, que tendrá lugar en el bonito salón de este pueblo.

Se pondrá en escena el hermoso drama en verso titulado El corazón de un bandido, en cuyo desempeño tomarán parte principalmente la joven Eladia Cobarrubia y Angel Prociados, que serán secundados por los demás aficionados.

Conocido como es el gran dominio escénico que poseen los referidos elementos, que han sido muchas las veces que han obtenido grandes y sinceros aplausos, es de esperar que esta parte del programa, que figura en último lugar, sea igualmente atendida, como se cree lo sean las primeras.

Los organizadores de este festejo son todas aquellas entidades y agrupaciones cooperativas y recreativas de Guarnizo.

Dado lo atractivo y hermoso del programa, no es de extrañar que mañana sea un grandioso día para este pueblo, que contribuirá a dar la mayor brillantez posible al programa.

El cartel de las corridas de ferias

Hemos recibido el cartel anunciador de las corridas de toros que la Prensas y el comercio santanderino han organizado para el próximo verano.

De los componentes nada hemos de decir; los nombres de los lidiadores y de las ganaderías que en él figuran es la mejor garantía de lo que serán las corridas de ferias.

Del valor artístico del cartel ya hablamos a su debido tiempo, no siendo, por tanto, preciso volver a hacerlo.

Notas militares

Llegada de los infantes. En la orden del regimiento de ayer se dispone, que hoy, a las siete y cuarenta y cinco, se encuentren, en la estación del Norte, todos los señores jefes y oficiales francos de servicio, con objeto de recibir a sus AA. RR. los hijos del infante don Carlos, que llegarán a esa hora a esta capital.

Por la tarde, toda la fuerza del regimiento con inclusión de los destinos del cuartel, formará un batallón sobre la base del primero, que realizará una marcha de instrucción al pueblo de Revilla de Camargo.

Para esta formación se tocará escuadra a las dos, y la tropa vestirá de ros, guerreros, pantalón de faena con botines, correa completa y morral a la ligera.

Los individuos a quienes falte practicar algún ejercicio de tiro de instrucción asistirán hoy al campo de Rostrío, debiendo salir del cuartel después de la primera comida.

El Excmo. señor Capitán general de la región autoriza a los mozos la reducción del servicio en filas (hacerse de cuota) con el plazo señalado en la real orden circular de 26 de mayo último, aún cuando no tengan instrucción militar, con la obligación de presentar el certificado correspondiente antes de ser llamados a filas.

Los individuos a quienes falte practicar algún ejercicio de tiro de instrucción asistirán hoy al campo de Rostrío, debiendo salir del cuartel después de la primera comida.

Los individuos a quienes falte practicar algún ejercicio de tiro de instrucción asistirán hoy al campo de Rostrío, debiendo salir del cuartel después de la primera comida.

Casa del Pueblo

Hoy, sábado, a las nueve de la noche, hará su debut en el teatro de la Casa del Pueblo el célebre prestimano y manipulario señor Montaña con la sin rival sonambula mis Cely, con sus trabajos científicos de telepatía. Además varios aficionados de esta localidad pondrán en escena el precioso drama en un acto, titulado Una limosna por Dios.

Las invitaciones se recogen en conserjería, como de costumbre.

NOTAS MARITIMAS

Notas meteorológicas. Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 764,8 durante las primeras ocho horas y 765,4 durante las dieciséis.

Estado del mar, llana durante las primeras ocho horas, y marejada durante las diez y seis.

Movimiento de buques. ENTRADOS. «María Cruz» 6 «Itálica».

SALIDOS. Ninguno. Situación de buques de esta matrícula. MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.). «Pedro Luis Lacave», en viaje.

COMPANÍA DEL VAPOR «ESLES». «Esles», en Bilbao.

COMPANÍA MONTAÑESA. «Matienzo», en Newport. «Asón», en Santander.

VAPORES DE ADOLFO PARDO. «Inés», en viaje a Alicante. «Adolfo», en viaje a Barcelona.

COMPANÍA SANTANDERINA. «Peña Angustina», en viaje a Bayona. «Peña Cabarga», en Bayona. «Peña Castillo», en Cardiff. «Peña Rocías», en Glasgow. «Peña Sagra», en viaje a Glasgow.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA. «María Magdalena», en Ribadeo. «María Mercedes», en Gijón. «María Cruz», en Santander. «María Gertrudis», en Ribadeo. «María Clotilde», en Bilbao. «María del Carmen», en Tapia. «Francisco García», en Gijón. «García número 2», en Bilbao. «García número 3», en Bilbao.

Telegramas recibidos del tiempo. Gijón: Viento variable, muy flojo; mar, llana; cielo, cubierto; barómetro, 767,19. Madrid: Se inicia un período favorable para formación de tormenta.

Bilbao: Viento N. O., fresco; marejadilla, del mismo; horizonte, neblinoso; barómetro, 765. Coruña: Viento N., flojito; mar, llana; cielo, cubierto; horizonte, neblinoso; barómetro, 766,8. Ferrol: Viento N. y N. E., flojo; horizonte,

cerrado en niebla, que impide ver la mar; barómetro, 770. Semáforo-Cueto: Viento O., fresco; mar, llana; cielo, nuboso, horizonte, neblinoso.

Marcas para hoy. Pilemors: Mañana, 7,37; tarde, 8,02. Bajamors: Mañana, 1,38; tarde, 2,02. Para tener la hora oficial hay restar quince minutos.

DE SPORT

Belompié. Real Santander contra Racing Club.

Para mañana se ofrece una gran tarde a los aficionados, en el partido de las cinco. Los jugadores del Racing, que suponen haber sido sorprendidos en la primera partida del campeonato provincial, se ha reforzado con entrenamientos constante su equipo, y en el Real Santander han ingresado los estudiantes que tenía en Universidades y colegios, proponiéndose a toda costa ganar con ley, puesto que los que juegan mañana son todos federados.

Hay entusiasmo por esta partida, que ha de ser envidiosa. El Racing tiene el distintivo rojo y el Real Santander el pañuelo azul.

«Zalla Unión Club» de Bilbao. Se está cruzando correspondencia entre la empresa de los Campos y este equipo de Bilbao para procurar traerle a jugar con el que resulte más lucido de Santander que seguramente será el «Koban», y cuyo equipo tan en alto dejó el pabellón montañés en litigio con el «Fortuna». Si mañana venciera el «Real Santander» jugará el día 27 con el «Koban» y cualquiera de estos dos que triunfe, jugarán con el «Zalla», si se arregla el asunto.

Certamen de bolos. El concurso de bolos, cuya organización es independiente de la de los partidos de foot-ball, empezará a las tres de la tarde.

Con lo señalado y las atracciones y servicios que se están añadiendo a este Centro de recreo, no será difícil se vean muy concurridos los Campos en la tarde de mañana.

Premior, 60 pesetas. Entrada, 10 céntimos. Patinar, 25 céntimos. Sorteo de 15, 5 y 3 pesetas y siete premios de una peseta entre las entradas vendidas.

El lenguaje de los labios. Completarán el programa películas cómicas. Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Denuncias y sucesos

Escándalo. Han sido denunciadas por promover uno y de gran consideración en la calle de Calderón, las hermanas Manuela y María Mardrazo, de 18 y 16 años, y Dolores Alegría, de 23.

El suceso ocurrió a las diez de la mañana de ayer.

Denunciados. Lo fueron igualmente en la tarde del día de ayer los individuos mayores de edad Ponciano Digón y Luis Belmonte, porque en la escalera del Ayuntamiento se maltrataron mutuamente de palabra, debido, todo ello, a resentimientos que entre ambos existían anteriormente.

Atropello. Ante la Inspección de vigilancia ha sido denunciado el mecánico Antonio González de 17 años, por Antonio Ruiz San Miguel, de 27, y mecánico también, porque guiando el primero un automóvil propiedad del señor Castellanos, por la calle de Gamazo, atropelló al Ruiz, que resultó con el pantalón y la bota izquierda deteriorada, a la vez que con una rozadura extensa en la pierna izquierda.

El mecánico denunciado ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal del distrito del Este.

Observaciones meteorológicas. Temperatura al sol, a las 8 horas, 21,0; a las 16 horas, 18,2. Idem a la sombra, 19,1 y 17,3. Humedad relativa, 81 y 83. Dirección del viento, S. y O. Fuerza del viento, calma y ventolina. Estado del cielo, casi cubierto y cubierto. Temperatura máxima al sol, 24,4. Temperatura máxima a la sombra, 20,4. Temperatura mínima, 15,5. Lluvia en mm, 0,1. Evaporación en idem, idem, 1,1.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUBSTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,95 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Britol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Morét, 7, 1.º, donde lo tenemos expuesto.

Nuevo almacén de maderas. La importante casa Hijos de Aquilino Lantero, de Gijón, ha instalado en esta plaza una sucursal en la calle de Madrid, número 4, para trabajar el ramo de maderas de construcción y maderas finas de todas clases para ebanistería, cajas, etc.

En breve empezará a funcionar también el taller mecánico de aserrar y machihembrar.

Al frente del nuevo almacén hállase el socio de la casa de Gijón, don Aquilino Lantero.

Según versiones recogidas de varios amigos nuestros, el negocio ha comenzado bajo los mejores auspicios.

Nuestra enhorabuena, y prosperidades en el mismo.

Salón PRADERA

Hoy, sábado, a las siete y media y diez y media de la noche funciones completas. Beneficio y despedida del famoso y aplaudido artista SANZ.

que presentará el notable autómatas-hombre FREY-VOLT y dividirá el espectáculo en dos actos. Mañana, domingo, a las siete y media, debut de LA ARGENTINITA.

Hallazgo. Por la niña Antonia Castillo fué entregado en las oficinas de la Guardia municipal un ajustador de oro, que encontró en el día de ayer en la calle de San Francisco.

En dichas oficinas está depositado el objeto, que se entregará a aquella persona que acredite ser su dueño.

LOS MEJORES CALZADOS

INCORA, Atarazanas, 12

Conferencia. En el Círculo de Recreo de Maliaño dará una conferencia el próximo domingo, 20, a las seis y media de la tarde, don Eulogio F. Barros, que desarrollará el tema Infección microbiana.

Entierro civil. A la avanzada edad de 70 años falleció ayer en esta capital la virtuosa señora doña Gertrudis Martínez, esposa y madre, respectivamente, de nuestros queridos correligionarios Francisco Lacalle y Tiburcio Lacalle Martínez.

La conducción del cadáver tendrá lugar civilmente, a las doce de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, Ruameiro, 34, hasta el sitio de costumbre.

Acompañamos en su triste dolor a aquellos dos citados amigos y ya sabon la participación que en su dolor llevamos.

Manuel Taboada

En la flor de la juventud, cuando apenas contaba 27 años de edad, fue fallecido en el vecino pueblo de la Hermita, el que en vida fué entusiasta correligionario nuestro, Manuel Taboada, que militaba en la Juventud Republicana de Santander, donde demostró en varias ocasiones su asiduo amor por las ideas.

Descanse en paz tan buen amigo y reciban nuestro más sincero pésame su madre doña Carolina Escobedo y sus hermanos, y muy especialmente su hermano político Octaviano Olivares.

SE ALQUILA

el bar de los Campos de Sport, para servir meriendas y refrescos, y el bar del balneario de la segunda playa, para refrescos.

Pabellón NARBÓN

Hoy sábado, día popular, secciones desde las siete de la tarde. Estreno de la película dramática de 1.400 metros, titulada El lenguaje de los labios.

El lenguaje de los labios. Completarán el programa películas cómicas. Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Casa de Socorro

Ayer fueron curadas en dicho establecimiento las personas siguientes: Jacoba Asunción, de 43 años, de quemaduras de primer grado en la cara y mano izquierda.

Epifanio Abascal, de 11 años, de quemaduras de primer grado en la cara y mano izquierda.

Antonio Escandón, de 9 años, de quemaduras de primer grado en la cara.

Miguel Aguirre, de 15 años, de una herida contusa en la región nasal.

Emilio Angulo, de 3 años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Hermenegildo Fernández, de 18 años, de una herida incisiva con pérdida de sustancia de la mano izquierda.

Soledad Padilla, de 9 años, de una herida contusa en la región frontal, y Pedro Velarde, de 7 años, de rozaduras en el muslo derecho.

Observaciones meteorológicas. Temperatura al sol, a las 8 horas, 21,0; a las 16 horas, 18,2. Idem a la sombra, 19,1 y 17,3. Humedad relativa, 81 y 83. Dirección del viento, S. y O. Fuerza del viento, calma y ventolina. Estado del cielo, casi cubierto y cubierto. Temperatura máxima al sol, 24,4. Temperatura máxima a la sombra, 20,4. Temperatura mínima, 15,5. Lluvia en mm, 0,1. Evaporación en idem, idem, 1,1.

Movimiento demográfico

DA 18. DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3. Defunciones: Victorina Moratnez Diaz, 48 años; Hospital.

Matratos. Ha sido puesta a disposición del Juzgado municipal de Piélagos, por la guardia civil del puesto de Renedo, la joven María Edesa, de 20 años, vecina de Quijas, por maltratar de obra con una azada, produciéndola varias contusiones en diferentes partes del cuerpo y una herida leve en el dorso de la nariz a la individuo mayor de edad Maximina Peña Campuzano, sin que entre ellas mediase discusión alguna.

Madero. Romano del día 18. Rosas mayores, 15; menores, 12; con peso de 3.084 kilos. Cerdos, 3; con peso de 379 kilos. Corderos, 70; con peso de 228 kilos.

CONVOCATORIAS

Sociedad de trabajadores del muelle. Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo, 20 del corriente, a las diez de la mañana, en el Centro Obrero. Recomienda puntualidad en la asistencia. La Junta directiva.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal. A las siete en punto de la tarde, el disparate cómico en dos actos (el segundo dividido en dos cuadros), con ilustraciones musicales, original de Enrique García Álvarez, Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández Fúcar XXI.

A las nueve y media de la noche, función monstruo (a beneficio del público), última representación del grandioso drama en dos actos y en prosa, el mayor éxito de la temporada, original del ilustre autor Manuel Linares Rivas, La garra, y el grandioso drama en tres actos, de Angel Guimerá, traducción de...



Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS

ESCOBAR LOPEZ

Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C., Cádiz, 11, 2.º - SANTANDER

EL PALENTINO

Gran casa para viajeros de la Viuda de Francisco González

á cargo de Casiano Fernández

San Francisco, 29, 2.º - SANTANDER (frente al Ayuntamiento)

PRÓXIMO A LOS FERROCARRILES Y EN EL CENTRO DE LA POBLACIÓN

GABINETES PARA FAMILIAS - HABITACIONES INDEPENDIENTES

ALUMBRADO ELECTRICO - ESMERADO SERVICIO - YA DE ANTIGUO

ACREDITADO - PRECIOS MODICOS

El dueño de esta casa se encarga de toda comisión que le confíen los señores viajeros.

ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS

Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑIA

HARO Y MADRID

HAYA Y MARTÍNEZ, Pedruca, 11. - Teléfono número 741

cida al castellano por don José Echegaray, Tierra baja.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26

Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

No dejéis de visitar este Establecimiento

SANTANDER POSTAL

PUNTE, 10. - TELÉFONO 474.

Escritorios públicos para Mensajes, Comunicaciones y Representaciones, Traspasos de establecimientos.

Representante de la Sociedad General de Anuncios de España. Se admiten anuncios para todos los periódicos de Madrid. Precios excepcionales.

SANTANDER POSTAL

PUNTE, 10. - TELÉFONO 474

ACADEMIA DE CALIGRAFÍA

Y PRÁCTICAS MERCANTILES

N. BACIGALUPI PEREDA

ALSEDO BUSTAMANTE, 2, 1.º

CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE

CALIGRAFÍA GENERAL Y ARTÍSTICA

DIBUJO LINEAL, FIGURA Y ADORNO

MECANOGRAFÍA

No comprar ni arreglar

ningún reloj sin visitar la relojería de

ANTONIO MENCHACA

Atarazanas, núm. 17 (al lado del estanco)

que no tiene competidor en esta plaza, por ser la que mejor trabaja y más barato vende los relojes de todas clases y marcas.

Gran Café Restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ

SUCURSAL EN EL SARDINERO (MIRAMAR)

Teléfonos núms. 617 y 733

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y teas, corvases extranjeras y helados de todas clases.

SE OFRECE

para encargado ó Administrador de Hotel ó Pension, da, persona práctica, con conocimientos de contabilidad, inglés y francés. Para esta capital ó fuera.

Informarán en esta Administración.

LA PERUANA

BODEGA DE VINOS FINOS

NOBLEJAS (TOLEDO)

Almacén al por mayor y menor

LIBERTAD, 2, SANTANDER

CAFÉ ESPAÑOL

GRANDES CONCIERTOS DIARIOS

SALÓN DE BILLARES

SERVICIO ESMERADO

RIBERA 13. TELÉFONO 101. SANTANDER

Para comer bien y barato

EN LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas.

No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! No confundirse con otras de su clase!

Gran aperitivo JEREZ QUINA

La ANEMIA se cura rápidamente tomando una

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de junio, el vapor

QUEBEC

PRECIOS DEL PASAJE

Para Habana. En cámara, desde 651 ptas. Para Veracruz. En cámara, desde 690 ptas.
En 3.ª, preferente, 441 ptas. En 3.ª, preferente, 455 ptas.
En 3.ª, ordinaria, 211 ídem. En 3.ª, ordinaria, 225 ídem.
En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLON Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 24 de junio el vapor

PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.
A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS

BODGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (ARIZA)
SUCURSALES:
Bordeaux.—Quai de Chartrons, 86.
Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto.
Bilbao.—Muelle de la Salve.
Manosque.—(La Mancha).
Alicante.—Esplanada de España, 80.
Vilena.—Bodega Nueva.
Logroño.—Delicias, 1.
Rioja, Aragón, Navarra, Mancha, Alentejo.
VINOS FINOS DE MESA
Rioja Medoa, Alambardo.—Rioja selecto
Rioja semiarado.—Rioja fino
Rioja blanco (estilo Sauternes).

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

“Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

Queso manchego de Alcázar de San Juan

EN “EL BRASIL”

SAN JOSÉ, NÚM. 9

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NUMERO 2.—SANTANDER

INTERNACIONAL

cerveza exclusiva

SANDWICHES

La Cruz Blanca

Bocadillo, núm. 1.—Santander.—Tel. 434

SERVICIO A DOMICILIO

REFRESCOS

APERITIVOS

FLAMBRES

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente reproducida, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de caoba, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gerencia 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES
COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

INGENIEROS

CORCHO HIJOS

CONSTRUCTORES

Casa Central con Salón Exposición en Santander (RAMPA DE SOTILEZA)

Sucursal en Madrid, con Salón Exposición, RECOLETOS, 3

TALLERES DE SAN MARTÍN

TURBINAS hidráulicas.—Turbinas Francis perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—BOMBAS.—Bombas centrífugas para riego.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabarras.—Material para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltados y bañeros y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañerías.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos, extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5—Fidase en todas partes

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 1.—SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCA BODEGA

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

La Región Cantabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25

PROVINCIAS: trimestre..... 3'75

EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ALMACENES “La Batalla” TAILOR'S ENGLISH STYLE

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7'50 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas. Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, á precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas. Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MÁS BARATO

PRECIO FIJO—MARCADO — VENTAS AL CONTADO



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía á Nueva York en 6 días. Fechas de salidas: vapor CHICAGO, el 19 de junio, y ESPAGNE, el 26 de junio. Se recomienda especialmente el magnífico vapor ESPAGNE, tan conocido del público por sus viajes rapidísimos de Santander á la Habana, que hasta el presente ha venido efectuando.

En combinación con los ferrocarriles más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América y Canadá.

Para informes y pasajes de 1.ª y 2.ª clase, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACION, 4, 1.ª.—BILBAO

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO



MANUEL RIVERO TELÉFONO 628 — SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contrasena.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO — SANTANDER

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander: á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45.

Salida de Madrid: á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander: á las 16'27, para llegar á Madrid á las 8'10.

Salida de Madrid: á las 17'30, para llegar á Santander á las 8.

Mixto.—Salida de Santander: á las 7'30, para llegar á Madrid á las 5'58.

Salida de Madrid: á las 22'10, para llegar á Santander á las 18'40.

SANTANDER-BÁRCENA

Salida de Santander: á las 12'30, para llegar á Bárcena á las 14'12.

Salida de Bárcena: á las 8 para llegar á Santander á las 10'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 18'55, para llegar á Bilbao á las 12'03, 16'05 y 20'35, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'55, para llegar á Santander á las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente.

De Santander á Marrón.—A las 17'20.

De Oñba á Santander.—A las 7'20.

De Santander á Liérganes.—A las 8'55, 11'55, 14'50, 16'55 y 19'20.

De Liérganes á Santander.—A las 7'35, 8'30, 10'25, 11'40, 13'50 y 18'05.

Salida de Astillero para Santander.—A las 18'10 para llegar á las 18'30. Solamente circula los días laborables.

SANTANDER-ONTANEDA

De Santander á Ontaneda.—A las 8'30, 11, 14'25 y 18.

De Ontaneda á Santander.—A las 7'28, 11'09, 14'31 y 18'04.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: á las 8 (correo) y 13'20.

Llegadas á Santander: á las 16'32 (correo) y 21'28.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander: á las 17'20, para llegar á Llanes á las 30'50.

Salidas de Llanes: á las 7'55, para llegar á Santander á las 11'23.

SANTANDER-CABEÓN DE LA SAL

Salidas de Santander: á las 11'45, 15 y 19'15.

Salidas de Cabeón: á las 7'18, 14'10 y 17'05.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega)

Salida de Santander: á las 7'20, para llegar á Torrelavega á las 8'29.

Salida de Torrelavega: á las 12'20, para llegar á Santander á las 13'20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDRAÑA Y SOMO

De Somo para Pedraña y Santander á las 8'30, 8'30 y 13'30.

De Santander para Pedraña y Somo: á las 7'45, 12 y 18'55.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10'30; de Bilbao, á las 13; mixto Madrid, á las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apartado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 9'30 á 13 y de 14'30 á 16.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 9'30 á 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 13 á 19.

Giro postal.—De 10 á 13, de 14'15 á 14'45, y de 18 á 19. Los pagos se efectúan á 10, 12'30, y de 19 á 20. Pueden hacerse los giros por telegrama.

Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.